

über die 13. Sitzung des Ausschusses für Soziales, Schule, Kultur und Sport der Stadt Aken (Elbe) am Donnerstag, dem 02.09.2021, im Saal des Schützenhauses, Schützenplatz 2, Aken

Beginn: 19.00 Uhr

Ende: 20.05 Uhr

Anwesend:

- | | | |
|----|--------------------------|---|
| 1. | Frau Elisabeth Zake | Frei & Fair für Aken, Vorsitzende |
| 2. | Herr Carsten Knopf | Frei & Fair für Aken |
| 3. | Herr Tobias Möhsner | Frei & Fair für Aken |
| 4. | Herr Ingolf Todte | Frei & Fair für Aken |
| 5. | Frau Dorothea Hauptvogel | CDU |
| 6. | Frau Anke Nielebock | Die Linke. |
| 7. | Frau Birgit Diederling | FDP |
| | Herr Hannes Korn | Sachbearbeiter Grünflächen und Friedhof |
| | Herr Sebastian Schwab | Sachbearbeiter für Kultur, Tourismus und Medienmanagement |

Gäste:

- | | | |
|----|------------------------|-------------------------------|
| 1. | Herr Philipp Niehoff | Jugendbeiratsvorsitzender |
| 2. | Herr Tobias Thielemann | Heimatverein Kleinzerbst e.V. |

Tagesordnung:

A Öffentliche Sitzung

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit
2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung – öffentlicher Teil
3. Entscheidung über Einwendungen zum Protokoll der 12. Sitzung vom 10.06.2021 sowie Feststellung des Protokolls – öffentlicher Teil
4. Bericht der Vorsitzenden des Ausschusses und Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen
5. Bericht des Jugendbeirates
6. Behandlung der Tagesordnungspunkte in öffentlicher Sitzung
 - 6.1 Vorstellung des Heimatverein Kleinzerbst e.V.
 - 6.2 Neufassung der Satzung des Jugendbeirates der Stadt Aken (Elbe)

- 6.3 *Informationsvorlage*
Künstlerische Gestaltung von Strom- und Telekomkästen innerhalb der Stadt Aken (Elbe) entlang des Europaradweges R1 und des Elberadweges
- 6.4 *Informationsvorlage*
Künstlerische Fassadengestaltung eines Brückenkopfes in der Dessauer Landstraße
- 6.5 *Informationsvorlage*
Künstlerische Gestaltung eines Trafohäuschens Am Russendam
- 6.6 *Informationsvorlage*
Informationen zum Schulwald
- 6.7 Festlegung eines Termins zur Wahl des 2. Jugendbeirates der Stadt Aken (Elbe)
7. Anfragen und Anregungen
8. Einwohnerfragestunde

B Nichtöffentliche Sitzung

9. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung – nichtöffentlicher Teil
10. Entscheidung über Einwendungen zum Protokoll der 12. Sitzung vom 10.06.2021 sowie Feststellung des Protokolls – nichtöffentlicher Teil
11. Anfragen und Anregungen nichtöffentlicher Art
12. Schließung der Sitzung

TOP 1

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende, **Frau Elisabeth Zake**, eröffnet mit der Begrüßung aller Anwesenden die 13. Sitzung des Ausschusses für Soziales, Schule, Kultur und Sport.

Da die Ladung den Ausschussmitgliedern fristgerecht zugegangen ist und keiner die Ordnungsmäßigkeit rügt, werden die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit bei Anwesenheit von 7 Mitgliedern festgestellt.

TOP 2

Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung – öffentlicher Teil

Änderungen, Ergänzungen oder Einwände zur Tagesordnung – öffentlicher Teil – werden nicht vorgebracht. Die Tagesordnung wird **einstimmig** bestätigt.

TOP 3

Entscheidung über Einwendungen zum Protokoll der 12. Sitzung vom 10.06.2021 sowie Feststellung des Protokolls – öffentlicher Teil

Einwendungen zu der Niederschrift der 12. Sitzung vom 10.06.2021 - öffentlicher Teil – werden nicht erhoben. Die Niederschrift wird **einstimmig** festgestellt.

TOP 4

Bericht der Vorsitzenden des Ausschusses und Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen

Die Vorsitzende gibt einen kurzen Bericht zur Vereinemeile am vergangenen Wochenende. Die Rückmeldungen aus der Bevölkerung und von Stadträten aus der Fraktion der Vorsitzenden sind durchweg positiv. Die Vereinemeile wird als gelungener kleiner Ersatz für das Stadtfest gesehen. **Frau Zake** dankt der Stadtverwaltung für die Organisation.

Darüber hinaus berichtet **die Vorsitzende** vom 50-jährigen Jubiläum der Kindertagesstätte „Bummi“ am 01.09.2021, welches aus bekannten Pandemiemaßnahmen nur im kleinen Kreis ausgerichtet werden konnte. Der Bürgermeister und das Stadtmaskottchen „Elbi“, sowie auch **Frau Zake** selbst als Elternvertreterin haben an der kleinen privaten Veranstaltung teilgenommen.

Weiterhin gibt **die Vorsitzende** einen Ausblick auf die bevorstehenden Einschulungen am kommenden Samstag in Aken mit insgesamt drei Veranstaltungen. Frau Meyer, die Sekretärin der Grundschule, begrüßt via E-Mail die Teilnahme der Mitglieder des Ausschusses an den Einschulungsdurchgängen.

Ein weiterer Punkt war die Eröffnung der Sporthalle „Berliner Hof“. **Frau Elisabeth Zake** bekundet Interesse an einer kleinen Führung für die Mitglieder des Ausschusses mit Herrn Schwab, da es keine öffentliche Einladung gab.

Schließlich erwähnt **die Vorsitzende** noch die Einweihung des Elbesportparks als ebenfalls schöne Veranstaltung im größeren Rahmen.

TOP 5

Bericht des Jugendbeirates

Herr Philipp Niehoff fasst zunächst die Punkte der 4. Sitzung des Jugendbeirates vom 29.07.2021 zusammen und erwähnt die Baumaßnahme am Skatepark als aktuell zunächst wichtigstes Projekt des Jugendbeirates. Die Sitzfläche wurde bereits errichtet; im Folgenden werden noch Bänke und im Herbst Bepflanzungen installiert.

In einem weiteren Punkt der Sitzung ging es um die Müllbehältnisse am Ankerplatz. Bei einem Termin mit Firma ABIS Zeuner Mechanik GmbH möchte **Herr Philipp Niehoff** eine Variante der sicheren Einbetonierung besprechen um einen weiteren Fall von Vandalismus entgegen zu wirken. Es wurde einstimmig der Beschluss gefasst, das finanzielle Mittel vom Budget des Jugendbeirates zur Verfügung gestellt werden.

Herr Philipp Niehoff erläutert weiterhin das Projekt Kreis der Vielfalt – Jugendforum in Anhalt-Bitterfeld, ein Zusammenschluss der Jugendbeiräte aus Sandersdorf-Brehna, Muldestausee, Zerbst und Aken für das Kreisgebiet Anhalt-Bitterfeld deren erste Veranstaltung als Netzwerktreffen in Aken (Elbe) ausgestattet wird.

Das nächste große Treffen des Jugendforums findet am 01.10.2021 mit den jeweiligen Bürgermeistern der Gemeinden und dem Landrat statt um die weitere Ausrichtung des Jugendforums und den Ausblick zur Verteilung von Fördermittel für das Jahr 2022 zu besprechen.

Zuletzt berichtet **Herr Philipp Niehoff** noch von der Auswertung des Ideenaufwurfes, aus dem in Absprache mit dem Eigentümer der Garagen Richtung Kühren ein Graffiti-Projekt als grafische Gestaltung der Mauern resultieren soll.

TOP 6

Behandlung der Tagesordnungspunkte in öffentlicher Sitzung

TOP 6.1

Vorstellung des Heimatverein Kleinzerbst e.V.

Die Vorstellung des Heimatvereins Kleinzerbst e.v. erfolgt in Vertretung der **Vorsitzenden, Frau Geilke**, durch **Herrn Tobias Thielemann**.

Herr Tobias Thielemann benennt zunächst die Gründung des Vereins im Jahre 1992 und Neugründung 1995 und fasst die wichtigsten Projekte und Veranstaltungen, die vom Verein mitorganisiert werden zusammen. Als Beispiele nennt **Herr Tobias Thielemann** den bekannten Heiratsmarkt, den Irischen Abend, den Weihnachtsmarkt, Osterfeuer und weitere Dorffeste oder auch jährliche Vereinsfahrten, die für die Mitglieder des Vereins und engagierte Dorfbewohner als Dank für diverse Arbeitseinsätze durchgeführt werden.

Ein derzeit wichtiges Vorhaben des Heimatvereins Kleinzerbst e.V. ist eine zu restaurierende Fahne und dazu gehörige Dokumente des Schützenvereins aus dem Gründungsjahr 1921, die im Vereinszimmer ausgestellt werden soll. Weitere Projekte sind die „Kleinzerbster Ansichten“ als Dorfgeschichte zu verschiedenen Häusern und deren ursprüngliche Gewerke.

Herr Thielemann betont zudem die Bedeutung der Wiederbelebung der Veranstaltungen, insofern es die pandemische Lage zulässt, da diese die Haupteinnahmequelle des Vereins bilden.

Herr Carsten Knopf wünscht sich proaktive Zusammenarbeit und Informationen für die Stadträte und der Stadtverwaltung. Zudem sagt er Herrn Thielemann Unterstützung bei akuten Herausforderungen zu, da großes Interesse am umfangreichen Programm des Heimatvereins besteht.

Herr Sebastian Schwab bestätigt eine aktive Zusammenarbeit zwischen dem Heimatverein Kleinzerbst e.V. und der Stadtverwaltung, insbesondere auch technische Unterstützung durch den Betriebshof bei Veranstaltungen. **Herr Schwab** erwähnt in diesem Zusammenhang zusätzlich den Aufruf der zweiten Runde der Vereinsförderung, da noch Mittel zur Verfügung stehen. Förderanträge können noch bis zum 26.09.2021 gestellt werden um darüber im nächsten Sitzungslauf zu befinden.

Frau Elisabeth Zake fragt nach dem Stand der Vernetzung der Heimatvereine untereinander.

Herr Thielemann bestätigt die teilweise Unterstützung untereinander.

TOP 6.2

Neufassung der Satzung des Jugendbeirates der Stadt Aken (Elbe)

Die Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und stellt diesen zur Diskussion.

Frau Dorothea Hauptvogel fragt nach welcher Version der Satzung der Termin zur Wahl des Jugendbeirates bestimmt wird.

Herr Sebastian Schwab erklärt, dass der Wahltermin noch nach der alten Satzung über den Ausschuss organisiert wird und acht Wochen vor dem Wahltermin im Amtsblatt veröffentlicht werden muss. Er verweist auf den Tagesordnungspunkt 6.7 dieser Sitzung.

Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, verliert **die Vorsitzende** den Beschlussvorschlag zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

Der Ausschuss für Soziales, Schule Kultur und Sport der Stadt Aken (Elbe) empfiehlt dem Stadtrat **e i n s t i m m i g** die Neufassung der Satzung des Jugendbeirates in der vorliegenden Form zu beschließen.

Weiterleitung an den Hauptausschuss.

TOP 6.3

Informationsvorlage

Künstlerische Gestaltung von Strom- und Telekomkästen innerhalb der Stadt Aken (Elbe) entlang des Europaradweges R1 und des Elberadweges

Die Vorsitzende erläutert die Sachverhalte der Tagesordnungspunkte 6.3, 6.4 und 6.5 in einer kurzen Zusammenfassung, stellt diese zur Diskussion und übergibt die Ausführung und Präsentation an **Herrn Sebastian Schwab**.

Herr Sebastian Schwab präsentiert die Standorte der zu gestaltenden Kästen mit Motiven aus der Stadtgeschichte und historisch bedeutenden Gewerken der Stadt. Zudem bekundet er die Hoffnung, dass eine künstlerische Gestaltung erfahrungsgemäß weiterem Vandalismus vorbeugen kann. Zudem zeigt **Herr Sebastian Schwab** auch Interesse dieses Projekt in Zusammenarbeit mit den Heimatvereinen auf Stromkästen der Ortschaften auszuweiten.

Der Ausschuss für Soziales, Schule Kultur und Sport nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.

TOP 6.4

Informationsvorlage

Künstlerische Fassadengestaltung eines Brückenkopfes in der Dessauer Landstraße

Herr Sebastian Schwab erläutert den Sachverhalt und aktuellen Status zur weiteren Vorgehensweise der Gestaltung. Die Umsetzung des Projektes startet in der folgenden Woche.

Herr Sebastian Schwab moderiert zusätzlich kurz das Thema Gestaltungswunsch der Grundschulmauer an, welches jedoch gemäß Denkmalschutz nicht gestattet wird.

Frau Birgit Diederling fragt ob die Verwaltung gemäß Denkmalschutz prüfen kann ob die Innenseite der Mauer gestaltet werden darf, da sich mit der Gestaltung den Schülern Geschichte sehr anschaulich vermittelt werden kann.

Herr Sebastian Schwab bestätigt, sich mit einer Gestaltung der Innenseite zu beschäftigen, betont jedoch, dass das Projekt aus der Informationsvorlage ausschließlich der Gestaltung der Außenseite galt.

Der Ausschuss für Soziales, Schule Kultur und Sport nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.

TOP 6.5

Informationsvorlage

Künstlerische Gestaltung eines Trafohäuschens Am Russendamm

Herr Sebastian Schwab erläutert den Sachverhalt und stellt diesen zur Diskussion. Es wird festgestellt, dass die Bilder zur Anlage fehlen und an die Ausschussmitglieder am 03.09.2021 mittels E-Mail nachgereicht werden. Die Gestaltung des Trafohäuschens rundet das Projekt ab und gilt als Ersatzprojekt für die nicht bewilligte Gestaltung der Grundschulmauer.

Frau Birgit Diederling lobt in dem Zusammenhang das Fassadengemälde am Heimatmuseum als besonders schöne Idee; vor allem als anschauliche Sachunterrichtsstunde für Kinder.

Herr Ingolf Todte begrüßt die Projekte als gute Idee und erkundigt sich ob für den Eigenanteil von 30% genügend Mittel im Haushalt zur Verfügung stehen.

Herr Sebastian Schwab bestätigt dies.

Frau Dorothea Hauptvogel ist mit dem Projekt der Fassadengestaltung des Brückenkopfes ebenfalls einverstanden. Darüber hinaus bittet sie in Erfahrung zu bringen, welcher weitere Verwendungszweck für das Trafohäuschen einmal angedacht war. Frau Hauptvogel bittet darum, vor der Gestaltung die zukünftige Nutzung zu besprechen, sodass das Motiv der Gestaltung zum Verwendungszweck passt und darüber nochmals final abgestimmt werden kann.

Der Ausschuss für Soziales, Schule Kultur und Sport nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.

TOP 6.6

Informationsvorlage

Informationen zum Schulwald

Die Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und stellt diesen zur Diskussion.

Frau Dorothea Hauptvogel bittet nochmal um eine kurze Erläuterung der Skizze.

Herr Hannes Korn beschreibt die rote Markierung im Standort als Insektenhotel mit sich anschließendem Werkzeugcontainer, der vom Bauhof zur Verfügung gestellt werden kann.

Frau Birgit Diederling fragt nach einem Termin zur Bepflanzung von Bäumen durch die Fraktion.

Herr Hannes Korn berichtet vom Schadwald welcher aufgeforstet werden muss und lädt die Fraktion hierfür zur Beteiligung ein, da der Schulwald zur Bepflanzung durch die Kinder selbst gedacht ist.

Frau Elisabeth Zake fragt nach der Zufriedenheit zum bisherigen Werdegang oder ob es bereits Rückschläge zu verzeichnen gab.

Herr Hannes Korn bestätigt ein derzeit sehr zufriedenstellendes Ergebnis der Aufforstung, da das Wetter sich dieses Jahr günstig auf das Wachstum der Pflanzen auswirkt.

Der Ausschuss für Soziales, Schule, Kultur und Sport nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.

TOP 6.7

Festlegung eines Termins zur Wahl des 2. Jugendbeirates der Stadt Aken (Elbe)

Die Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und stellt diesen zur Diskussion.

Frau Elisabeth Zake bemängelt den letzten Satz der Beschlussvorlage, da das Wort „Jugendbeiratskoordinator“ unglücklich gewählt ist.

Frau Dorothea Hauptvogel wünscht für die Wahl die Bereitstellung von Ressourcen durch die Verwaltung.

Frau Elisabeth Zake bemerkt, dass innerhalb ihrer Fraktion entschieden wurde, dass man sich aufgrund des Arbeitsaufwandes der Verwaltung für die Wahl auch gern auf den gewünschten Termin der Verwaltung einstellt.

Herr Sebastian Schwab benennt den 17.11.2021 als Wahltermin für den Jugendbeirat und beschreibt die Organisation wie zum Beispiel Aufklärung und Information über soziale Medien und Besuche in den Schulen.

Frau Birgit Diederling weist darauf hin die Tageszeit am Wahltermin sorgfältig zu wählen, um eine möglichst hohe Wahlbeteiligung zu sichern und auch Akener Schüler zu bedenken, die in anderen Orten zur Schule gehen.

Herr Sebastian Schwab entgegnet, dass die Uhrzeit noch offen ist und darüber hinaus auch

Briefwahl anbieten zu wollen; die Klärung der Mittel hierfür müssen allerdings noch in der Verwaltung geprüft werden.

Beschluss-Nr. 23-13./21:

Abstimmungsergebnis

Der Ausschuss für Soziales, Schule, Kultur und Sport der Stadt Aken (Elbe) als Wahlvorstand für die Wahl des 2. Jugendbeirates bestimmt **e i n s t i m m i g** als Wahltermin den 17.11.2021.

Gemäß § 7 der Satzung des Jugendbeirates vom 05.02.2002 wählen die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Schule, Kultur und Sport Frau Elisabeth Zake als Wahlleiterin mit **5 JA-Stimmen, 0 NEIN-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen**.

Für die Vorbereitung, Koordinierung und Durchführung der Jugendbeiratswahl werden personelle Ressourcen seitens der Verwaltung gestellt. Als in der Vorlage benannter „Jugendbeiratskoordinator“ fungiert der zuständige Mitarbeiter der Verwaltung.

TOP 7

Anfragen und Anregungen

Frau Dorothea Hauptvogel bedauert, dass die Bushaltestelle gegenüber vom Penny durch einen Unfall beschädigt ist und bittet, dass der Sachverhalt dass eine Wiederherstellung zeitnah angegangen wird.

Darüber hinaus bittet **Frau Hauptvogel** die Verwaltung nochmal die aktuelle Sitzordnung für die kommenden Sitzungen zu überdenken und anzupassen, da Sie mit der aktuellen Anordnung der Tische nicht zufrieden ist.

Frau Elisabeth Zake schließt sich dieser Anregung an.

Frau Birgit Diederich berichtet von Ihrer Teilnahme an der Eröffnung neues Gebäude des Elbesportparks spricht Ihr Lob aus. Weiterhin bittet **Frau Diederich** darüber nachzudenken den Sportplatz soweit voranzubringen um die Veranstaltungen für „Jugend trainiert für Olympia“ in Aken ausrichten zu können – dies impliziert insbesondere den Fußballplatz und Eine Tartanbahn für die Leichtathleten.

Frau Elisabeth Zake verweist **Frau Diederich** auf die nötige Schriftform von Anträgen an die Verwaltung mit entsprechender Unterschrift des Fraktionsvorsitzendem hin.

Frau Birgit Diederich bemerkt in Ihrer Ausführung schlussendlich noch die beiden Umkleidekabinen in der neuen Mehrzweckhalle, bei der eine als Ballaufbewahrungsraum vom FC Stahl Aken e.V. genutzt wird. Sie bittet nochmals zu bedenken und nachzufragen den Aufbewahrungsraum zu verlagern um den Kindern für den Schulsport getrennte Umkleidekabinen jeweils für Jungen und Mädchen zur Verfügung stellen zu können.

Frau Dorothea Hauptvogel bittet die Verwaltung die ausführliche Anlage inklusive Satzung nicht nochmal zu drucken und für die weiteren Sitzungen erneut mit zu versenden. **Frau**

Elisabeth Zake bestätigt dies im Namen des gesamten Ausschusses für Soziales, Schule, Kultur und Sport.

Frau Birgit Diederich wünscht sich von der Verwaltung als Anregung das Überdachungskonzept der Evangelischen Grundschule Richtung Bernburg anzuschauen. Die Schulkinder können aufgrund der Überdachung auch im Regen draußen ihre Runden laufen.

TOP 8

Einwohnerfragestunde

Es gibt keine Fragen von Einwohnern.

Die Nichtöffentlichkeit wird hergestellt.

TOP 9

Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung – nichtöffentlicher Teil

Änderungen, Ergänzungen oder Einwände zur Tagesordnung – nichtöffentlicher Teil – werden nicht vorgebracht. Die Tagesordnung wird **einstimmig** bestätigt.

TOP 10

Entscheidung über Einwendungen zum Protokoll der 12. Sitzung vom 10.06.2021 sowie Feststellung des Protokolls – nichtöffentlicher Teil

Einwände zu der Niederschrift der 12. Sitzung vom 10.06.2021 - nichtöffentlicher Teil – werden nicht erhoben. Die Niederschrift wird **einstimmig** festgestellt.

TOP 11

Anfragen und Anregungen nichtöffentlicher Art

Es gibt keine Anfragen und Anregungen nichtöffentlicher Art.

TOP 12

Schließung der Sitzung

Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt **die Vorsitzende** des Ausschusses für Soziales, Schule, Kultur und Sport, **Frau Elisabeth Zake**, um 20.05 Uhr die 13. Sitzung des Ausschusses für Soziales, Schule, Kultur und Sport.

Elisabeth Zake
Vorsitzende des Ausschusses für
Soziales, Schule, Kultur und Sport

Anja Hoffmann
Protokollantin

Über Einwände zum Protokoll wird in der nächsten Sitzung entschieden.